

# 花鸟学社

## 花卉诊所

### 长寿花开花不多怎么办

长寿花因为花期长、寓意好，所以深受花友喜欢，但是很多朋友种的长寿花开花不多怎么办？有花友分享了一下自己的经验：

**1.选择合适的花盆。**很多花友都认为，种花，花盆越大越好，其实不是这样的。因为花盆越大，空间越大，会使花的根部徒长，浪费养分，使叶面以及花朵得到的养分减少，不利于开花！

**2.舍得修剪。**想要长寿花多开花就应该舍得修剪。首先要摘心，植株长到10cm时应该剪去顶端，使植株多发侧芽，过长的枝条也应该修剪。另外，开败的花朵应该及时剪掉。

**3.要薄肥勤施。**长寿花属于中等耐受植物，一次性施肥过多会使叶片发黄、脱落，更不会开花，所以要施淡肥、勤施肥，多用磷酸二氢钾叶面喷施。

### 解决君子兰夹箭最好办法

要解决君子兰夹箭，首先要了解它为什么夹箭，这样就能有针对性地解决问题。

君子兰夹箭主要因为以下几个方面：

**1.温度。**君子兰适宜抽箭的温度是20℃，当温度低于15℃时很难抽箭；温差不够的时候君子兰没法聚集养分，也会夹箭。

**2.养分不足。**君子兰开花需要磷钾肥，肥料不足也会夹箭。

**3.土壤。**透气性不好，板结造成植株缺氧，所以夹箭。

对于夹箭有几个解决方法：

**1.关它小黑屋。**把君子兰放在完全封闭不透光的空间，或者用黑色塑料袋把它罩起来，这样一周就差不多了。

**2.补充养分。**可以浇一些稀释的啤酒，或者增加磷钾肥料，植物开花不能袖手旁观，要帮它。

**3.可以割一刀。**在叶片分叉处一边割一刀，然后帮助它抽箭。

**4.制造昼夜温差。**白天放室外，晚上移到空调房间里，制造温差。

### 养的花烂根是什么原因

植物烂根的原因根本就是植物根系长期缺氧，浇水不当，导致根茎长期积水；盆土不通透；施肥过多，或者有机肥腐熟不透都会造成花烂根。了解了这些原因就可以比较为什么在地里植物不容易烂根。

**1.积水问题**盆栽植物的植料是有限的，能够给植株提供的水分也是有限的，所以要浇水，浇水的方法不对，或者浇水太勤就会积水。但是在地里种植，土壤面积大，有利于保持水分，不是特别干旱没有必要浇水，就是偶尔水量大了也能往地下渗透，所以很难积水。

**2.透气的问题**盆栽植物如果花盆不适当，盆土配不好就好比将植物根系密封了，这样植物就不能呼吸了，肯定烂根。而在地里，那环境的透气性就不用说了。

**3.肥害问题**盆栽花卉就那么点土，施肥多了不能被盆土吸收，稀释就会危害植株根系。相同道理，没有熟透的肥进土里一旦腐熟发热，那么少的盆土，不能散热就会烧根。而在地里，只要不把肥施在根茎边上，就不会有这些问题。

在养花过程中要了解花的习性，掌握正确的方法，才能养好花。

■ 吴笑文/整理



## 岁月不负养花人

张军霞

前些天，我去花友彩云姐家拜访。她的家就在郊外的村子里，得知我要去，她很早就在胡同口等着，而我跟着她往家里走时，发现路的两侧全种着花，有波斯菊、太阳花、石竹、矮牵牛等，好多好多。

这些花草各自旁若无人地开着花，花的品种不同，颜色和形状也不同，星星点点一直开到彩云姐的家门口，把整个胡同都装点得别有风情。我不由连连惊叹：“这条胡同里的花可真多，算得上你们村子里最美的胡同了！”彩云姐得意地一笑：“全是我春天时撒下的花籽呢。那些犄角旮旯的地方，本来长的全是荒草，我花费了好几天的功夫才把草拔光，把土翻了几遍让它们变得松软了，又加了点无机肥……你看，我的功夫没有白费吧？它们长得多好，花也开得又多又大！村子里那些爱美的小姑娘，喜欢拍个小视频啥的，都愿意到我家这条胡同里来呢！”

彩云满脸洋溢的自豪，也深深感染了我。我们几年前在一个花友群里相识，早就知道她爱养花，没想到她除了把自己家的院子打理得一年四季花开不断，还费尽心思把整条胡同也打理得这么好！彩云说，她每天出门上班、接送孩子，都要穿过这条长长的胡同，来来回回都有花儿接送，不是一件很美的事情吗？

养花的人都热爱生活，也都有一颗爱美的心。早在几年前，我偶然闯入一个陌生人的博客，发现博主是一位花痴，她本身的职业是老师，每天下班之后都会精心收拾自己家的花草，南阳台、北阳台，分别种着不同习性的花草，她经常在博文里碎碎念，比如“黄月季和香水粉月季都开了。每年雨季，黄月季和粉绣球都会

一期一会，成为阳台一景。”“心情郁闷的一天。直到回家，夕阳下，看到阳台这盆黄色的小菊。它是一棵忘忧菊吧？看着看着，我也走出了忧伤，开朗起来。花草于我，有恩。”

是啊，她博客里的文章多是这样杂乱的，看起来东一句西一句，似乎没有什么章法，细品之下却蕴含着许多普通的人生哲理。她爱花，愿意付出那么多的精力和心血打理它们，因为花草于她“有恩”。我深知这两个字的内涵：不知有多少次在外面劳累了一天，回到家疲惫得一句话也不愿说，只想立刻躺平，但我无论怎么样都要挣扎着，去小花园的秋千架上坐一坐，目光巡视着我的花花草草们，看到紫色矮牵牛的花朵开爆了盆；看到重瓣的太阳花开得层层叠叠；看到铜钱草们挨挨挤挤的叶子，似乎要把那个贝壳形状的花盆挤破了……

看着看着，我内心的阴云和疲惫竟然被一扫而空：有什么大不了的事情？看啊，这些花草不是开得好好的吗？花在，人在，厨房里老头爆炒葱花的香味在，一切都是岁月静好的模样。花草于我，像那样陌生的博主姐姐一样，也是有恩的，它们无数次治愈了我内心的疲惫。

电影《岁月神偷》的主题歌中有一句这样的歌词：“岁月是一场有去无回的旅行，好的坏的都是风景。”身为痴迷花草的一族，我庆幸在这只能买得到单程票的旅行中，有花草一路相陪，可以欣赏到许多被常人忽略的美好和温暖。有付出就会有回报，岁月从来就不会负了养花人……花如人，人如花，余生我会和它们一直不离不弃，不管人间如何喧闹，我们有自己的岁月静好，这就很好了。



各位圈友：

种花草、养宠物皆有学问和乐趣。不仅提高了生活品质，还可以颐养身心。欢迎与我们星报的读者分享各种饲养种植的知识技巧、养护经验心得、入坑的心情感悟，以及各种与养花鸟鱼虫相关的美图、励志对比、晒晒心情、故事和美好生活。

首先，图文兼备，除非你饲养的动植物图太美了，把小编都迷得一愣一愣的，那可以适当放宽要求，不然还是图文兼备吧。

其次，内容要有故事情节，能引起大家共鸣，或是绝对的干货，抑或是图文心情恰到好处。图片不宜太少，让人看不过瘾，一般十张左右(供选)就挺好。

投稿可至电子邮箱：shdx\_2016@163.com